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Créteil
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Mai 2011

	Niveau :
Troisième
	Durée : 1,5 heures

	Titre de l’activité:

Poids et masse d’un corps : pourquoi un corps a-t-il un poids ?


	Partie du programme: 
C - De la gravitation ….. à l’énergie mécanique.

           C1 -  Interaction gravitationnelle. 



	Prérequis :   Notion de gravitation.                     


	Objectifs de la séance: 

· Distinguer les deux grandeurs poids et masse d’un objet.

· Savoir mesurer la valeur du poids d’un objet avec un dynamomètre
Connaissances : 
Définition du poids d’un corps.

Poids et masse, deux grandeurs de nature différente.
Capacités :

Pratiquer une démarche expérimentale. 

Calculer, utiliser une formule.


	Type d’activité : Activité expérimentale, dont le compte-rendu peut être évalué. 

	Remarques sur la mise en œuvre :

L’activité débute par un questionnement sur une situation issue de la vie courante. Chaque élève propose une réponse écrite. Échange et mise au point collectifs Les élèves sont partagés entre poids et masse.
La définition de la masse d’un corps et celle du poids qui fait appel à la notion de gravitation étudiée au cours de la séance précédente (prérequis) sont ensuite introduites. 

Remarque : la définition du poids est une connaissance exigible, celle de la masse ne l’est pas. Cependant, cette dernière permet ici de renforcer la différence qui existe entre ces deux grandeurs. La définition de la masse ne sera donc pas demandée lors d’une évaluation sommative.
Deuxième paragraphe : mesure du poids d’un objet
Tous les dynamomètres identiques ont été déréglés. les élèves doivent étalonner le dynamomètre avant d’effectuer la mesure.

Le professeur vérifie le réglage du zéro, la mesure du poids et l’expression du résultat. 
Seulement quelques élèves ont vérifié le zéro et effectué le réglage (non respect de la consigne).
Troisième paragraphe: démarche expérimentale
Les élèves proposent deux protocoles  pour vérifier que le poids d’un objet dépend (ou non) de sa forme et de sa masse. Ils valident leurs réponses en réalisant deux expériences.
Pour cela, ils disposent d’une pâte à modeler, de plusieurs solides (morceaux de bois, figures plastiques, cylindres métalliques) et de 3 dynamomètres. 

Pour mesurer le poids du premier solide, beaucoup d’élèves choisissent un dynamomètre un peu au hasard ou intuitivement sans raisonner.
Ne connaissant pas  le poids des objets, ils auraient dû utiliser le dynamomètre de portée 5N pour effectuer la première mesure, puis affiner le résultat avec celui de 2N ou de 1N pour gagner en précision. 

Variante : l’élève teste la seule hypothèse qu’il a proposée
Difficulté : pour répondre à la question « De quoi dépend le poids d’un objet ? », les élèves doivent rassembler des objets qui se distinguent par une seule caractéristique (forme ou masse).
Ainsi, pour vérifier que le poids d’un objet dépend ou non de sa forme, les élèves peuvent utiliser :  
 -  soit des solides de même nature, de même masse et de forme différente 
 -  soit une quantité déterminée de pâte à modeler et en faire varier la forme.

Si, après 10 minutes de réflexion, certains élèves n’ont pas abouti à une ébauche de protocole, l’enseignant leur remet 1 joker.
Trois jokers sont à la disposition des élèves en difficulté.

Joker 1: « utiliser des objets de même nature et ayant la même masse. »

Dans ce cas les élèves doivent réaliser plusieurs pesées pour déterminer, parmi tous les solides  de même nature, ceux qui ont la même masse et des formes différentes puis mesurer le poids de chaque solide.
Joker 2 : « Peser les solides qui sont de même nature et de forme différente ; garder ceux qui ont la même masse »

Joker 3: « n’utiliser qu’une quantité donnée de pâte à modeler. »

L’élève doit faire varier la forme de la pâte et pour chaque nouvelle forme obtenue mesurer le poids de la pâte.

Pour vérifier que le poids d’un objet dépend de sa masse, les élèves doivent travailler avec des solides de même nature, de même forme et de masse différente. (la forme des solides peut être différente si la première expérience a été réalisée).

Trois jokers pour aider les élèves :
Joker 3 : « utiliser des objets de même nature mais de masse différente. » ou 

Joker 3 bis : « utiliser des objets de même nature, de même forme, de masse différente ».
Dans ce cas les élèves doivent réaliser plusieurs pesées pour déterminer parmi les solides ceux qui sont de même nature (et aussi de même forme si la première expérience n’a pas été faite) et qui ont des masses différentes.

Joker 4 : « à partir d’un morceau de pâte à modeler réaliser une boule de plus en plus grosse » Les élèves doivent déterminer le poids et la masse de la boule après chaque ajout de pâte. 
L’enseignant coche une case sur le polycopié de l’élève, dans le cadre réservé au professeur, lorsqu’un joker lui est remis. Le degré de validation de l’item « [3. DS]  Raisonner, argumenter, pratiquer une démarche expérimentale » dépendra du nombre de cases cochées (0, 1 ou 2). 



	Items du socle commun, en lien avec le LPC, pouvant être évalués :

À partir des documents élèves ramassés, on pourra par exemple garder la mémoire de l’évaluation des items suivants : 

Q 1 [3. DS]  Mesurer : lire et estimer la précision d’une mesure.

Q 3 [3. DS]   Raisonner, argumenter (proposer une expérience (protocole)).
Q 1  a [3. DS]   Raisonner, argumenter (exprimer le résultat d’une mesure)

Autres items travaillés :
[7. L’autonomie et l’initiative]    Être autonome dans son travail.



	[3. DS]   Mesurer : lire et estimer la précision d’une mesure.
	( ( (

	[3. DS]   Raisonner, argumenter (proposer une expérience (protocole)).
	( ( (

	[3. DS]   Raisonner, argumenter (exprimer le résultat d’une mesure)
	( ( (


	Activité expérimentale : poids et masse d’un corps




Un élève se pèse sur une balance. La balance indique 65 kg.

Quelle est la question qui a pour réponse 65 kg ?

 La réponse doit être scientifiquement rigoureuse

………………………………………………………………………………………………………………..

 ……………………………………………………………………………………………………………….

1)   Définitions : 
     Que représente la masse d’un corps ?
           Pour répondre à cette question écrire deux phrases en plaçant les étiquettes dans le bon ordre.
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…………………………………………………………………………………………………………………

            …………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………
Qu’est-ce que le poids d’un corps ?
            Compléter les phrases  suivantes avec les mots : l’action, l’attraction, gravitation, Terre, à     

            distance, l’objet.
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2) La valeur du poids d’un objet et unité

La valeur du poids se mesure avec un dynamomètre.

On note P la grandeur appelée poids d’un objet.

L’unité légale de poids est le newton  dont le symbole est : N.

· Un dynamomètre est à votre disposition.

Sa portée est la valeur maximale du poids qu’il peut mesurer.
· Commencer par vérifier que l’index du dynamomètre est bien devant 
      le zéro de la graduation lorsqu’ aucun objet ne lui est accroché (schéma
      ci-contre). Sinon effectuer le réglage en tournant la vis.

· Accrocher un objet dont vous voulez connaître le poids au dynamomètre.

· Attendre l’immobilité et lire la valeur du poids grâce à l’index devant la 

      graduation où il se trouve.

a. Le poids le l’objet suspendu vaut : 

Expression du résultat :   …………. …………….
b. Quelle est la portée du dynamomètre utilisé ?   …………………………………………………….
c. Conclusion :


3) Existe-t-il un lien entre :

· la forme de l’objet et son poids?

· la masse de l’objet et son poids ?
À votre avis, de quoi dépend le poids d’un objet ? Cocher votre (ou vos) hypothèse(s).
            1.      de sa forme 
                  2.     de sa masse

Votre travail consiste maintenant à vérifier si les deux hypothèses sont valides. (case cochée ou non). 
          Travail à effectuer par groupe de deux ou trois élèves:
Deux hypothèses sont à valider expérimentalement, donc deux manipulations doivent être réalisées.
Pour commencer, proposer deux protocoles expérimentaux simples permettant, après réalisation des expériences, de confirmer ou non les deux hypothèses.

Pour cela vous disposez du matériel suivant :

Une éprouvette de 100 mL, une balance, différents solides, un bécher, une pâte à modeler, un fil, de l’eau, une règle, trois dynamomètres de portée 1N, 2N et 5N.     
Remarque : vous n’êtes pas obligés d’utiliser tout le matériel.    
Protocole             
1ère expérience : ………………………………………………………………………………………………………….……..………………………………………………………………………………………………………….……..……………………………………………………………………………………………………….………..
……………………….…………..……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………

2ème expérience :

…………………….……………..……………………………………………………………………………………………….………………...………………………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

Écrire ci-dessous la liste du matériel dont vous avez besoin pour réaliser les deux expériences:          
      -   ………………………………………………………………..

      -   ………………………………………………………………..

      -   ………………………………………………………………….

      -   ………………………………………………………………….

            Présenter les deux protocoles au professeur avant toute manipulation.

            Après accord du professeur, récupérer le matériel listé et réaliser les deux manipulations.
            Pour conclure compléter en rayant la mauvaise réponse :







   Document professeur
Correction

Quelle est la masse de l’élève ?

1)   Définitions :
· Masse d’un corps :
      La masse d’un corps est une grandeur invariable ; elle caractérise la quantité de matière contenue    

      dans ce corps.

· du poids d’un corps :

      Le poids d’un corps est la manifestation de la gravitation au voisinage d’une planète.

      Le poids d’un objet situé au voisinage de la Terre est l’action  exercée  à distance par la Terre sur     

      lui. Il est dû à l’attraction  gravitationnelle que la Terre  exerce sur toute la masse de l’objet.

        Valeur du poids et unité
a)  Expression du résultat (schéma):   P = 1,5N
b)  Portée du dynamomètre (schéma) :  2N  

c)  Conclusion :

           La valeur du poids d’un objet se mesure à l’aide d’un dynamomètre et s’exprime en newton dont le    

           symbole est N.




Le poids d’un corps est la manifestation de la ……………………….. au voisinage d’une planète.


Le poids d’un objet situé au voisinage de la Terre est ……………     ….…………………  exercée    par la Terre sur lui. Il est dû à ……………………..  gravitationnelle que la …………… exerce sur toute la masse de ……………..
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NE RIEN INSCRIRE DANS CE CADRE


Jokers utilisés :      





La valeur du poids d’un objet se mesure à l’aide d’un ……………………….. et s’exprime en …….………  dont le symbole est ………











NE RIEN INSCRIRE DANS CE CADRE


Jokers utilisés :      











Appeler le professeur pour vérifier la mesure du poids





Le poids d’un objet dépend / ne dépend pas de sa forme.


Le poids d’un objet dépend / ne dépend pas de sa masse.
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